



9月6日，中科院南海海洋研究所“实验6”综合科学考察船起航赴珠江口—南海北部海域执行科学任务。新华社记者黄国保摄

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年9月8日 星期三 辛丑年八月初二

新华通讯社出版



9月7日，工作人员展示效果图。香港国际机场第三跑道的铺设工程近日完成，预计于2022年投入运营。新华社记者李钢摄

今日 12 版

总第 10479 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网: news.cnn 新华每日电讯网: mrdx.cnn

引领经济高质量发展 缩小数字鸿沟和城乡区域差距

浙江:数字经济助力共同富裕示范区建设



新华全媒+

新华社杭州9月7日电(记者屈凌燕、魏一骏)作为浙江省“一号工程”的数字经济,不仅引领了浙江高质量发展,逐步缩小城乡数字鸿沟和区域差距,更通过数字化改革为浙江推进共同富裕示范区建设提供了强大动力。



新华社记者
李勇、张桂林、陶冶

一座岛就这样回归自然
长江上游最大江心岛的生态变奏

从长江、嘉陵江交汇处的重庆朝天门登船顺江而下,穿过险峻的铜锣峡,一座郁郁葱葱的江心岛映入眼帘。这就是广阳岛,长江上游第一大江心岛。

山环水绕、江峡相拥的广阳岛,枯水期面积约10平方公里,这里留下过古代巴人的足迹,曾是生物多样性极丰富的生态绿岛。但10多年前,广阳岛被规划300多万平方米的房地产项目,遭遇开山、毁林,危在旦夕。

“共抓大保护,不搞大开发”,2017年以来,重庆市果断踩下开发广阳岛的“急刹车”,把生态修复摆在压倒性位置,建设“长江风景眼,重庆生态岛”。

“祛病疗伤”、生态维育、回归乡野……经过4年多系统修复,广阳岛这颗“生态明珠”再耀长江。

“鸟进房退” 绿意回归

初秋时节,广阳岛上绿意葱茏,碧水微澜。林间,昆虫鸣奏交响;湖面,鸳鸯划开清波;一群深灰色羽毛的幼年野鸭在江畔漫步……对于这样的景象,广阳岛生态环保队队长张永刚早已见惯不惊。“中华秋沙鸭、游隼、白琵鹭这些珍稀鸟类,都能在岛上看到。”他说。

今年41岁的张永刚是地地道道的广阳岛居民,从小在岛上长大,成年后在周边水域以打鱼为生,家里还有7亩地种粮种菜、养猪养牛。

2010年前后,广阳岛被列为重庆主城区重点开发对象,岛上大部分地块被规划为高档居住商业用地,规划总建筑面积一度超过300万平方米。一时间,岛上遍布“别墅”“洋房”“重庆版‘长岛’”等广告宣传语。

(下转11版)

数字经济打开高质量发展新空间

在“产业大脑+未来工厂”推动下,浙江省产业数字化和数字产业化的步伐越来越快,数据生产要素的放大、叠加、倍增作用被充分激发。

在宁波慈星股份有限公司的智能化车间,一台台一次成型设备正在飞速工作:一根纱线进去,一件衣服出来,只需45分钟,

实现了全自动生产制造。与传统手工生产相比节省了80%的人力。

宁波慈星副总经理李立军介绍,连接每一台设备的工业互联网,可将客户需求直接分发到供应链设备上,不管这台设备是在浙江还是江苏,都能第一时间响应。

对于绍兴市新昌县轴承产业这类以中小微企业为主的传统产业集群来说,“企业数字化制造、行业平台化服务”的数字化改造新模式更为匹配。本地轴承自动化设备

龙头企业陀曼制造为轴承企业量身定制了系统接口,企业无需更换整套设备就可连接行业“轴承云”,实现对生产设备的数字化、自动化诊断和管理。

新昌轴承行业协会秘书长杨初明介绍,已有2万余台设备接入“轴承云”,设备综合利用率从48%提升到63%,能耗下降10%,服务响应时间从60分钟缩减到20分钟,行业整体竞争力大大提升。(下转7版)

我国外贸连续15个月正增长

稳中加固仍需持续发力

新华社北京9月7日电(记者谢希瑶)海关总署7日发布数据,今年前8个月,我国货物贸易进出口总值24.78万亿元,同比增长23.7%,比2019年同期增长22.8%。这也是我国外贸连续15个月正增长,进一步呈现稳中加固的态势。

具体来看,前8个月我国出口13.56万亿元,增长23.2%;进口11.22万亿元,增长24.4%。

单看8月份,我国外贸进出口3.43万亿元,增长18.9%。其中,出口1.9万亿元,增长15.7%;进口1.53万亿元,增长23.1%。

从贸易伙伴看,东盟继续保持我国第

一大贸易伙伴地位。前8个月,我国与东盟贸易总值3.59万亿元,增长22.8%,占我国外贸总值的14.5%。同期,我国与欧盟贸易总值为3.42万亿元,增长22.1%,占我国外贸总值的13.8%;中美贸易总值为3.05万亿元,增长25.8%,占我国外贸总值的12.3%;中日贸易总值为1.57万亿元,增长12.3%,占我国外贸总值的6.3%。

值得一提的是,我国对“一带一路”沿线国家合计进出口7.29万亿元,增长24.6%。

数据还显示,民营企业进出口增速

最快、比重提升。前8个月,民营企业进出口11.92万亿元,增长29.9%,占我国外贸总值的48.1%,比去年同期提升2.3个百分点。

对外经济贸易大学中国WTO研究院院长屠新泉认为,外部需求回暖、国内经济稳中向好将继续支撑我国外贸发展。但外贸发展仍面临诸多不确定、不稳定因素,原材料价格高企、人民币汇率波动、海运物流不畅等问题进一步挤压外贸企业利润空间,影响外贸企业接单意愿,稳外贸还须从优化完善贸易政策工具,培育外贸主体内生动力等多方面持续发力。

“长江2021年第1号洪水”过重庆



9月7日,船只停靠在重庆朝天门码头。当日,“长江2021年第1号洪水”过境重庆中心城区。重庆市防汛抗旱指挥部将防汛Ⅲ级应急响应升级为Ⅱ级。根据最新水情测报,长江寸滩站7日13时45分出现最高水位181.66米,本轮长江洪峰已经通过重庆中心城区。

新华社记者王全超摄

抽查10余户无一户水龙头能正常使用

贵州威宁县新光村:农村饮水工程成“摆设”

问题亟待解决。

抽查10余户村民家,没有一户水龙头能正常使用

在新光村,每户门院前都有政府安装的一个或多个水龙头。记者跟随督查组随机抽查10余户村民家,没有一户水龙头能正常使用,拧开后均未有水流出。

村民们反映,最近一次大规模安装自来水设施,是两年前村里完成危房改造的时候;大伙儿满心欢喜搬进新居,却发现饮水工程成“摆设”。

在村民来毛定家,一根被板材包裹的竹竿斜搭在屋檐下,悬着割开的塑料瓶,瓶口接着软管,连接处有泥土淤堵痕迹,软管另一端直通后院旱厕旁的水窖。

下雨时,落在屋顶的雨水就会顺着这样的自制装置流进水窖,被储存起来,在需要时用桶打取。

村民们表示,在新光村,仍有大量村民饮用无过滤、无净化的雨水,有些窖口结满蜘蛛网,有些窖底浑浊发黄,“没想过干净不干净,有喝的就不错了。”

一些有条件的村民会花钱雇拖拉

机,去国道旁的货车补给站拉水。有村民透露,拉水已在村里形成产业,用水紧张的时候,一拖拉机水能卖100多元。

“领导来了水才来”

对于水龙头没水的情况,当地乡镇干部、村干部解释称,喀斯特地貌存不住水,新光村没有明显地表水源,比周边更干旱。这两年政府安装自来水设施,从山里引来泉水。泉水有限,要分时段供应,各村民小组隔几天就能轮到,水存起来够一家人用一周。(下转7版)

习近平分别同塔吉克斯坦总统通电话

新华社北京9月7日电 国家主席习近平9月7日同塔吉克斯坦总统拉赫蒙通电话。

习近平对塔吉克斯坦即将迎来独立30周年表示祝贺。习近平指出,当前,中塔关系处于历史最高水平。双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互坚定支持,体现了高水平战略互信,就抗击新冠肺炎疫情开展紧密合作,展现了和衷共济的邻里情谊,是可以相互倚靠的铁杆伙伴。明年中塔将迎来建交30周年。中方愿同塔方一道努力,打造富有内涵的发展共同体,构建坚不可摧的安全共同体,维护两国共同利益,促进地区和平与发展。

习近平强调,双方要继续以高质量共建“一带一路”为主线,推进经贸、互联互通、数字经济等领域合作。中方鼓励中国企业赴塔吉克斯坦投资兴业,愿扩大进口塔方绿色优质农产品。双方要充分发挥边境口岸联防联控机制作用,确保中塔货运大动脉高效畅通。中方愿继续支持塔方抗疫,深化两国医疗卫生领域合作。

习近平指出,中方高度评价塔方担任上海合作组织轮值主席国以来开展的工作,将全力支持塔方履行主席国职责,办好上海合作组织20周年纪念峰会,并以此为契机,增进成员国团结互信,深化安全和务实合作,推动上海合作组织在新起点上得到更大发展。

拉赫蒙表示,塔中是全面战略伙伴,两国各领域关系持续稳健发展。塔方感谢伟大友好的中国长期以来为塔方提供无私真诚帮助,特别是中方及时提供的新冠肺炎疫苗援助,有力支持了塔方抗击疫情。塔方愿同中方一道努力,不断深化经贸、安全、人文等领域合作,为塔中全面战略伙伴关系赋予新的内涵。感谢中方大力支持塔方履行上海合作组织主席职责,愿同中方继续就上合组织发展保持密切协作。

双方还就阿富汗局势交换意见,同意继续深化反恐安全合作,共同维护地区安全稳定。

新华社北京9月7日电 国家主席习近平9月7日同意大利总理德拉吉通电话。

习近平指出,中意关系拥有深厚历史根基,两国在合作中互利共赢,在文化上相互欣赏,在困难时互帮互助。中方愿同意大利一道,把握好新时期中意全面战略伙伴关系正确发展方向,坚持相互尊重,维护中意友好,深化互利合作,为不同制度、不同文化国家发展关系树立榜样。双方应以共建“一带一路”合作为引领,推动各领域合作走深走实。双方应共同办好明年中意文化和旅游年活动,特别是要相互坚定支持办好北京冬奥会和2026年米兰冬奥会,以此为契机加强两国冰雪运动和产业合作。希望意大利为推动中欧关系健康稳定发展发挥积极作用。

习近平强调,中方赞赏意大利作为二十国集团轮值主席国积极推动全球公共卫生合作和经济合作。当前全球抗击新冠肺炎疫情和世界经济复苏处于关键时期,二十国集团作为国际经济合作主要平台,应该坚持真正的多边主义,发扬团结合作精神,就抗击疫情、恢复世界经济、促进包容可持续发展等凝聚更多共识,引领全球治理正确方向,合力应对共同挑战。中方将继续支持意大利在此方面充分发挥作用,支持意大利成功举办二十国集团罗马峰会。

德拉吉表示,意中关系发展良好,意大利高度重视意中全面战略伙伴关系,希望同中方加强双边各领域合作,共同办好意中文化和旅游年活动。意方感谢中方为意大利开展二十国集团主席国工作提供的支持,赞赏中方为应对全球气候变化作出的积极努力和贡献,高度重视中方在阿富汗问题上的重要影响,希望同中方密切在二十国集团等多边框架下的沟通合作。

江苏应对疫情影响出台企业纾困政策

据新华社南京9月7日电(记者朱程)记者7日从江苏省政府新闻发布会上获悉,江苏出台《关于积极应对疫情影响助力企业纾困解难保障经济加快恢复的若干政策措施》,从财税、金融、用工等10个方面出台30条政策,助力企业渡难关。

7月下旬,江苏南京、扬州等地发生疫情,对江苏省经济稳定运行造成一定影响,尤其是对部分行业里的中小微企业和个体工商户冲击较大。此次发布的“苏政30条”意在针对重点地区、重点主体精准发力。

“苏政30条”提出对南京、扬州两地受疫情影响较大的住宿餐饮、文体娱乐、交通运输、旅游等行业纳税人,一定时期内免征房产税、城镇土地使用税。新增30亿元再贷款再贴现额度,专项支持金融机构对南京、扬州地区受疫情影响的民营企业和小微企业的贷款投放。

“苏政30条”提出,继续落实国家阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策至2022年4月30日。允许南京、扬州实施阶段性降低参保单位职工基本医疗保险费率政策。鼓励受疫情影响较大的地区发放餐饮、娱乐、体育、旅游等消费券。

江苏省发改委副主任林康表示,此次疫情对江苏省经济影响整体可控。随着新政实施,预计全省经济能呈现快速恢复态势。



国务院大督查在行动

新华社贵阳9月7日电(记者孙少雄)近日,记者跟随国务院第八次大督查第十五督查组在贵州省毕节市威宁彝族苗族自治县秀水镇新光村暗访发现,该村用水设施简陋,水龙头长期闲置成“摆设”,许多村民生活全靠自家屋顶接到的雨水,无任何过滤、净化措施,饮水安全